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1. Gegeben sei die folgende Differentialgleichung
21e¥ — 14 (%Y + 1)y = 0.
Priifen Sie die Gleichung auf Exaktheit und 16sen Sie das Anfangswertproblem y(1) = 0.
Losung. z(y) = se ¥ (1 + /1 — 4dye¥)
2. Betrachten Sie fiir a € R und y = y(x) die Differentialgleichung
322 — 2ax + ay — 3%y + axy’ = 0.

(a) Untersuchen Sie, ob die Differentialgleichung exakt ist.
(b) Finden Sie ein Potential als erstes Integral.

(c) Fiir welche a € R kann die Losung y = y(z) angegeben werden? Berechnen Sie
diese.

Lésung. (a) exakt (b) ®(z,y) = 2% — ax® + azy + 3°
3. Losen Sie die Eulersche Differentialgleichung
At%5 — ti + o = 24,
mit den Anfangsbedingungen x(1) =0 und #(1) = 0.
Losung. z(t) = 4% Vit — %t + %t‘l
4. Betrachten Sie fiir y = y(¢) mit ¢ > 0 die Differentialgleichung
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Uberpriifen Sie ob es sich um eine Euler-Differentialgleichung handelt und 16sen Sie

diese.

Losung. y(t) = c11 +collnt +1Int —2
5. Berechnen Sie die allgemeine Losung der Bernoulli Differentialgleichung

d
£ + 2tx = 2t3x(t)3.
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Losung. y(t)
6. Gegeben ist die folgende Differentialgleichung
Z cost+x cost = 1.

(a) Geben Sie ein reelles Fundamentalsystem {z;(t), z2(¢)} an.

(b) Berechnen Sie eine partikuldre Losung xp(t).

Losung. (a) {cost,sint}, (b) In(cost)cost + tsint



